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Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Σεπτεµβρίου 2017-18 (19.9.2018) 

 

1. Σε πείραµα µετρήσεως του συντελεστή Τζουλ-Τόµσον του αζώτου, κατά την εκτόνωση του αερίου από 

1.5 bar σε 1.0 bar, η θερµοκρασία από 21.47 °C έγινε 21.29 °C. Ποια είναι η τιµή του συντελεστή µJT; 

Λύση: 

Σύµφωνα µε τον ορισµό του συντελεστή Joule-Thomson έχουµε: 
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2. Το υδρόθειο σε θερµοκρασία 295 K έχει τάση ατµών 1929 kPa, ενώ σε 300 K έχει 2181 kPa. Να 

υπολογίσετε την γραµµοµοριακή ενθαλπία εξατµίσεως του H2S. 

Λύση: 

Από την εξίσωση Clausius –Clapeyron έχουµε: 
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3. Υδατικό διάλυµα µάζας 210 g έδωσε σηµείο ζέσεως 0.17 K µε το θερµόµετρο Beckman. Με προσθήκη 

1.54 g άγνωστης ουσίας, το σηµείο ζέσεως έγινε 0.30 K. Να υπολογίσετε την γραµµοµοριακή µάζα της 

άγνωστης ουσίας. ∆ίνεται Kb(H2O) = 0.51 K kg mol
–1

. 

Λύση: 

Σύµφωνα µε τον τύπο της ζεσεοσκοπίας: 
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===−=∆ , όπου T και T0 είναι τα σηµεία ζέσεως του διαλύµατος και του 

διαλύτη, Kb η σταθερά ζεσεοσκοπίας, m η µοριακότητα κατά µάζα του διαλύµατος, n2 τα διαλυµένα 

γραµµοµόρια του συστατικού 2 (διαλυµένη ουσία), m2 και m1 οι µάζες των συστατικών 2 και 1 

(διαλύτης) αντίστοιχα και M2 η ζητούµενη γραµµοµοριακή µάζα της διαλυµένης ουσίας. 

Λύνουµε την παραπάνω σχέση ως προς της άγνωστη ποσότητα: 
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4. Η σταθερά του γινοµένου διαλυτότητας του PbCl2 στους 25 °C είναι 1.6×10
-5

 mol
3
 kg

-3
. Τι διαλυτότητα 

εµφανίζει υδατικό διάλυµα του PbCl2 µε συντελεστή ενεργότητας των ιόντων χλωρίου γCl = 0.8; 

Λύση: 

Η διαλυτοποίηση του PbCl2 περιγράφεται από την ισορροπία: 

PbC2 ↔Pb
2+

 + 2 Cl
-
. Η σταθερά γινοµένου διαλυτότητας έχει την µορφή 
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K αα . Η ενεργότητα κάθε ιόντος συνδέεται µε την συγκέντρωση µέσω της σχέσεως 
iii

cγα = . 

Από την θεωρία Debye – Hückel, ο συντελεστής ενεργότητας δίνεται από τη σχέση IAz
ii

2log −=γ . 

Στην προκειµένη περίπτωση οι συντελεστές ενεργότητας υπολογίζονται ως: 
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∆ιαλυτότητα S είναι η συγκέντρωση της δυσδιάλυτης ουσίας όταν είναι σε ισορροπία µε αδιάλυτο 

στερεό. Από την στοιχειοµετρία της ενώσεως έχουµε ScccS
ClClPb

2
2

1
2 =⇒== −−+ . 

Κάνουµε αντικατάσταση όλων των ποσοτήτων στην έκφραση της σταθεράς γινοµένου διαλυτότητος: 
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5. Προσθήκη 0.1 mol ουσίας Χ σε υδατικό διάλυµα όγκου 987.7 cm
3
 σε θερµοκρασία 27.4 °C προκαλεί 

αύξηση του όγκου του διαλύµατος κατά 4.2 cm
3
. Να υπολογίσετε τον µερικό γραµµοµοριακό όγκο της 

ουσίας Χ σε αυτή τη θερµοκρασία. 

Λύση: 

Σύµφωνα µε τον ορισµό του µερικού γραµµοµοριακού όγκου: 
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Χρήσιµες τιµές: R = 8.31446 J K
-1

 mol
-1

, NA = 6.022141×10
23

 mol
-1

, 1 atm = 101 kPa, 1 bar = 10
5
 Pa, 

1 J = 1 N m, 1 L = 10
-3

 m
3
, 1 cal = 4.184 J, c = 299792458 m s

-1
. 

Ατοµικές µάζες (g/mol): H: 1.00794, C: 12.0107, N: 14.00674, O: 15.9994, Na: 22.98977, S: 32.066, P: 

30.97376, Cl: 35.453, K: 39.0983, Ca: 40.08, Cr: 51.9961, Br: 79.904, Rb: 85.4678, Ag: 107.8682, Cs: 

132.9054, Pb: 207.2 

 

Σύσταση: Να φαίνονται αναλυτικά οι πράξεις και οι τιµές όλων των µεγεθών να γράφονται µε τις 

µονάδες τους σε όλα τα στάδια των πράξεων. 
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